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VIIKONVAIHDE

MUONIO (MT)
Poronlihaa myyvässä Tunturi-
porossa on iltapäivällä seestei-
nen tunnelma. Kuin aika olisi 
pysähtynyt. 

Yrittäjä Kirsti Vesikukalla 
on aikaa ottaa kuppi kahvia 
ja istahtaa juttelemaan. Hän 
omistaa paikan miehensä Olavi 
Keimiöniemen kanssa.

Pian sisään kolistelevat aino-
at asiakkaat Inkeri Korhonen 
ja Vesa Rapia, jonka yli 30 ki-
lometrin hiihtolenkki on vasta 
puolivälissä. Tankkaushetken 
päätteeksi pariskunnan mukaan 
lähtee porosäilykkeitä ja lihaa 
pakkasesta.

”Turisti se on, joka meidät 
työllistää”, toteaa Vesikukka. 
Lähitienoo on täynnä niin yk-
sityis- kuin vuokramökkejäkin.

Paikan hittituotteita ovat 
raakakypsytetyt fileet ja paistit. 
Kesällä ostetaan säilykkeitä. 
Kaikki poronliha tulee Muoni-
on ja Enontekiön alueelta.

Keskieurooppalaiset käyvät 
ennakkoluulottomasti ostamas-
sa poroherkkuja. Venäläisiä tai 
aasialaisia näkee satunnaisesti.

Ostajaa etsitty jo vuosi
Parissakymmenessä vuodessa 
myymälän ja kahvilan pyö-
rittämisestä on muodostunut 
elämäntapa. Nyt pariskunta 
haluaisi eläkkeelle.

Tunturiporo on ollut jo vuo-
den myynnissä, mutta ostajaeh-
dokasta ei ole ilmaantunut.

Voi olla, että asiakkaiden riit-
tävyys, kausiluonteisuus ja kan-
nattavuus mietityttävät monia. 
Silti omistajapari luottaa, että 
jatkaja löytyy.

Vesikukka pysähtyy mietti-
mään, mitä hän haluaisi eläk-
keellä tehdä.

”Voisihan sitä itsekin hiihtää 
ja kalastaa”, yrittäjä tuumaa.

KATJA LAMMINEN

Inkeri Korhonen ja Vesa  
Rapia poikkesivat hiihto­
lenkin lomassa kahville.  
Kirsti Vesikukka leipoo  
tarjolle gluteenittomia  
herkkuja, joiden kysyntä  
on kuulemma kasvanut.

Kahvila-myymälä Tunturiporo etsii jatkajaa

ROVANIEMI (MT)
Yrittäjä Dimitri Kuzmin istuu 
massiivisen puupöydän takana 
ja huokaa kysyttäessä asiakkai-
den riittävyydestä. Lasikupissa 
höyryää vahva, tummanpunai-
nen tee.

Venäläisturistien kato tuntuu 
Lapissa asti, jos yrittäjä on suun-
nannut kaiken markkinointinsa 
heille. Näin on Kuzminin ta-
pauksessa. Majoituspalveluja 
tarjoavan Scandinavian Dream 
-yrityksen nettisivutkin ovat 
vain venäjäksi.

Nyt Kuzmin etsii uusia 
asiakkaita kansainvälisistä, 
majoitusta välittävistä nettipal-
veluista. Booking.com:in kautta 
on onneksi jo tullut joitakin kes-
kieurooppalaisia ja japanilaisia 
vieraita.

Edullista majoitusta
Kuzminin liikeidea on tarjota 
edullista majoitusta hyvien 
hiihtomaastojen ja joulupukin 
pajan tuntumassa.

Kohde sopii hyvin isoille ryh-

mille, kuten luokkaretkeläisille. 
Asiakaspaikkoja on yhteensä 
70. Yöpyminen maksaa noin 
30 euroa hengeltä tai 50 euroa 
kahdelta.

Hotellin päärakennuksessa 
on yksittäisiä huoneita, joissa 
osassa on keittiö. Alakerrassa 

sijaitsee yhteinen keittiö ja ruo-
kasali. Tarjolla on myös sauna ja 
pesutupa.

MTT yhä vuokralla
Paikka on Maa- ja elintarviketa-
louden tutkimuskeskus MTT:n 
Apukan koeasema, jonka Kuz-

min osti jokunen vuosi sitten. 
Hän kunnosti sekä pääraken-
nuksen että rivitalohuoneistot. 
Päärakennukseen on tulossa 
vielä ilmastointiremontti.

MTT vuokraa yhä tien toi-
sella puolella sijaitsevia raken-
nuksia, mutta Kuzminilla ei ole 
hajuakaan, kuinka kauan.

Murmanskista kotoisin oleva 
Kuzmin puhuu sujuvaa suomea, 
sillä hän on asunut täällä jo 15 
vuotta. Suomessa hän koulut-
tautui matkailualalle.

Kaikki tehtävä itse
Koska bisnes ei vedä, Kuzmin 
ei voi palkata apua. Hän hoitaa 
kaikki järjestelyt itse siivouksi-
neen päivineen. 

Uupuneen oloinen Kuzmin ei 
ole lomaillut kolmeen vuoteen.

Seuraava askel olisi järjestää 
ryhmille mahdollisuus aterioi-
da päärakennuksessa. Kenties 
joku paikallinen pitopalvelu-
yrittäjä ryhtyy hommaan kave-
riksi.
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Lumihotelli,  
villisikoja ja poroja
Torassiepin matkailukeskus si-
jaitsee viiden kilometrin päässä 
Särkijärven majoilta. Matkan 
varrella silmäkulmassa jo vi-
lahtaa järven jäällä viilettävä 
koiravaljakkojen retkue.

Viimeistään pihaan saavut-
taessa huomaa, että täällä ei 
lopu tekeminen kesken. Moot-
torikelkka pärisee ja hiihtäjiä 
saapuu kahville.

Toisella puolen tietä kimalte-
lee lumihotelli, jossa voi yöpyä 
sadalla eurolla. Tarjolla on pe-
rushuoneiden lisäksi morsius
sviitti ja perhehuone.

Turistien iloksi lumihotellin 
takana röhkii pari villisikaa.

Muutaman sadan metrin 
päästä löytyvät ne todelliset 
tähdet, joita kaikki tulevat 
katsomaan: porot. Miljöö on 
autenttinen, sillä paikalla on 
toiminut porotila jo yli sadan 
vuoden ajan. Museoitu lapin-
kartano on vuodelta 1847.

Opas Emilia Pussinen kan-
taa mukanaan jäkälää, jolla 
eläimet saadaan houkuteltua 
kosketusetäisyydelle. Paikalle 
löntystävät nuoret porot ovat 
valioyksilöitä, koska ne koulu-
tetaan vetämään valjakkoa.

Pussinen on kausityöntekijä, 
joista Lapissa on pulaa. Seikkai-
lunhaluisen nuoren elämäntyyli 
sopii kausityöhön erinomaises-
ti: talvet työskennellään ja kesät 
reppureissataan.

Digital detox -kuuri  
uusinta uutta
Torassiepin uusin ohjelma-
palvelu on digital detox eli 
vieroittuminen kännyköistä ja 
tietokoneista. Henkilökunta 
kerää laitteet pois sovituksi 
ajaksi. Pussisen mukaan hol-
lantilainen toimittajaryhmä 
kävi testaamassa kuuria neljän 
päivän ajan.

”Heillä näytti olevan todella 
vaikeaa”, opas naurahtaa. 

Toimittajia on ravannut To-
rassiepissä monesta muustakin 
maasta, kuten viimeksi Serbi-
asta. 

Herää kysymys, onko monel-
lakaan varaa matkustaa Suo-
meen.

Mitään halpaa lystiä ei La-
pissa seikkailu nimittäin ole. 
Torassiepissä noin 600 metrin 
poroajelu, käynti museossa ja 
pullakahvit maksavat sata eu-
roa per osallistuja. Puolentoista 
tunnin huskyajelun saa 90 eu-
rolla.

Lumikenkiä ja suksia saa sen-
tään vuokrata kohtuuhintaan.

Yrttinen jalkakylpy  
odottaa saunalla
Ilta painuu pimeän puolelle, 
jolloin Särkijärven majoilla 
lämpiää rantasauna. Veisto on 
jälleen valmistanut vierailleen 
jalkakylvyn villiyrteistä.

Emäntä haaveilee, että saisi 
joskus nipistettyä itselleen 
omaa aikaa. Sen hän käyttäisi 
kouluttautuakseen luontaishoi-
tojen tekemiseen.

Omasta ajasta haaveillessa 
voimaa sopii ammentaa avan-

nosta. Myös tieto keväämmällä 
koittavasta paussista auttaa 
jaksamaan.

Heti, kun turistivirta hiipuu, 
Veisto vetäytyy yksin tunturiin. 
Siellä rasittuneen mieli lepää.
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Viivi Halinen tuo villisioille ruokaa.

Lapinkartanon ajoilta on  
säilynyt paljon perinne­
aarteita.

Dimitri Kuzmin murehtii asiakaskatoa. Onneksi uusia  
asiakkaita on löytymässä Keski-Euroopasta.

Emilia Pussinen työskentelee talvet Torassiepin matkailutilan oppaana ja reissaa kesät maailmalla.

Jaana Kankaanpää

Ruplan kurssin romahdus vei asiakkaat

Venäläisyrittäjä muutti 
MTT:n koeaseman hotelliksi

jatkoa edelliseltä sivulta

Lumihotelli herättää ihastusta. Yöpyminen tosin ei sovellu 
ahtaan paikan kammoisille.

Opas Emilia Pussinen kantaa mukanaan jäkälää, jolla eläimet saadaan houkuteltua kosketusetäisyydelle.  
Seikkailunhaluisen nuoren elämäntyyli sopii kausityöhön erinomaisesti: talvet työskennellään ja kesät reppureissataan.>>

Kauppakuntoinen porkkana  
toimitettava nyt myyntiin
Porkkanan tarjonta on viime aikoina vähentynyt niin paljon, 
että on harkittu sen tuontia. Tuontipäätöstä ei kuitenkaan 
vielä ole tehty, koska on todennäköistä, että viime aikojen 
pakkaset ovat estäneet aumoille pääsyn, joten tarjonnan 
vähentyminen johtunee osittain tästä. Viljelijöiden olisi nyt 
syytä pyrkiä markkinoimaan varastoissaan oleva porkkana 
ensi tilassa, jotta kysyntä saataisiin tyydytetyksi eikä tuon-
tiin tarvitsisi ryhtyä liian aikaisin, toteaa toiminnanjohtaja 
Reijo Vartija Puutarhatuottajat r.y:stä Maaseudun Tulevai-
suuden tiedusteluun.
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95 449 autoa  
rekisteriin  
v. 1964
Autoja oli 
moottoriajoneuvo
rekisterissä viime 
vuoden lopussa 
yhteensä 464 255, 
joista henkilöautoja oli 
375 829. Uusia autoja 
rekisteröitiin 95 449, 
mistä määrästä oli 
henkilöautoja 80 766 
ja kuorma- ym. autoja 
14 683. Tärkein henki-
löautojen tuontimaa 
oli edelleen Länsi-
Saksa, josta tuotuja 
autoja rekisteröitiin 
yht. 24 218 autoa ja 
toisena oli Englanti 
21 655. Seuraavina 
olivat Ranska 10 041, 
Italia 6 962, Neuvos-
toliitto 5 348 ja Ruotsi 
3 800.

PASSIPAIKALLA

Tuli vain tussahdus
Keskiviikon piti olla mahtava paukku, joka käynnistäisi 
kokoomuksen vankkureiden vastustamattoman vyöryn 
vaaleihin asti. Tuli vain tussahdus.

Ruotsin entisen valtiovarainministerin Anders Borgin 
(kok.) ja ylijohtaja Juhana Vartiaisen (sd.) yhteispaperin 
piti aamulla pohjustaa vaalien talouspoliittinen keskustelu. 
Hallituskumppani SDP:n energia olisi mennyt puolueveli 
Vartiaisen ajatusten selittelyyn.

Meille ei ole kerrottu, miksi Vartiainen näki hyväksi loi-
kata pari kuukautta ennen vaaleja kokoomukseen. Kohusel-
vitys kutistui pelkäksi puoluepoliittiseksi taustapaperiksi.

Samat asiat Vartiainen kertoi aikoinaan Ruotsin-töistä 
palattuaan. Valtiovarainministeri Jutta Urpilaisen (sd.) 
löytö tyrkkäsi silloin vauhtiin muun muassa hallituksen 
huippuidean, kotihoidontuen puolittamisen sukupuolten 
tasa-arvon nimissä.

Oppositiokin hämmästyi
Iltapäiväksi pääministeri 
Alexander Stubb (kok.) 
järjesti eduskuntaan 
ylimääräisen selvityksen 
hallituksensa menestyk-
sekkäästä rakenneohjel-
masta. Juhla lässähti, kun 
oppositio onnistui kaatamaan pääsaavutuksen, keskiasteen 
koulutuksen säästöt.

Opposition kellokkaiden Tuomo Puumalan (kesk.) ja 
Mika Niikon (ps.) johdolla sekä vihreiden ryhmänjohtajan 
Outi Alanko-Kahiluodon tuella kaatui yritys keskittää 
kaikkien lukioiden ja ammattikoulujen olemassaolo opetus-
ministeriön virkamiesten oikkujen armoille.

Opetusministeriön virkamiehet hermostuivat. He mää-
räsivät opetusministeri Krista Kiurun (sd.) vetämään koko 
koulusäästöpaketin pois eduskunnasta.

Kiuru teki työtä käskettyä. Pääministeri Stubb ei suos-
tunut menemään puun ja kuoren väliin. Viime vaiheessa 
Stubb ja Kiuru kävivät eduskunnan täysistunnossa keskus-
telua kansanedustaja Tuula Peltosen (sd.) välityksellä.

Oppositio ihmetteli suu auki, miten se tuntuu voittavan 
joka ikisen kiistan tämän hallituksen kanssa. Valitettavasti 
opposition valta on vain estävää valtaa. Se ei pysty rakenta-
maan, korkeintaan kaatamaan lahoimmat unelmahötöt.

Pakkoruotsi kompuroi
Eduskunta kaatoi selvin numeroin kansalaisaloitteen 
pakkoruotsin poistamisesta. Itse asia kuitenkin nytkähti 
eteenpäin.

Pauli Kiurun (kok.) esityksestä hallitus velvoitettiin 
selvittämään kokeilut pakkoruotsin poistamiseksi. Pe-
russuomalaisten ja keskustan ohella esitystä kannatti 
kokoomuksen enemmistö. Tällaiset eduskunnan lausumat 
velvoittavat myös tulevia hallituksia.

Sivistysvaliokunnan puheenjohtaja Raija Vahasalo 
(kok.) puolusti pontevasti pakkoruotsia. Hän muisteli, ettei 
kukaan valiokunnan asiantuntijoista puolustanut kokeiluja.

Inkeri Kerola (kesk.) muisti asiantuntijoiden puheet 
toisin. Kansalaisaloite ei tarjonnut riittävää pohjaa laajalle 
lakimuutokselle, kokeilulle kyllä.

Ihmiskokeet Itä-Suomessa
Pauli Kiuru totesi, että muuttuneessa maailmassa pakko-
ruotsia on yhä vaikeampi puolustaa. Kansasta 75 prosenttia 
vastustaa pakkoruotsia. Eduskunnan on jotenkin tultava 
heitä vastaan.

Vahasalon mielestä kansanäänestyksellä ei pidä ratkaista, 
mitä koulussa opiskellaan. Ruotsi kuuluu yleissivistykseen.

Itä-Suomessa on kaavailtu mahdollisuutta opiskella 
toisena kielenä ruotsin sijasta venäjää. Pauliina Viitamies 
(sd.) vastusti itäsuomalaisten lasten alistamista tuollaiseen 
ihmiskokeeseen.

Kimmo Kivelä (ps.) muisteli pakkoruotsin tulleen 
peruskouluun lähes 50 vuotta sitten, kun opetusministeri 
Johannes Virolainen (kesk.) teki lehmäkaupat RKP:n 
kanssa.

RKP:n edustajat kävivät oikeusministeri Anna-Maja 
Henrikssonin johdolla todistamassa, kuinka paljon olivat 
aikoinaan pakkosuomea opiskelleet. Tunteikkaimmin 
puhui silti kristillisdemokraattien Peter Östman, joka kisaa 
vaaleissa Pohjanmaalla raivokkaasti entisen puolueveljensä 
Bjarne Kalliksen (kok.) kanssa.

PEKKA ALAROTU


